

振興經濟促進就業對策初步成效統計

去(97)年政府為因應日趨嚴峻的經濟及就業市場所推出之振興經濟促進就業政策，隨著措施的陸續推動，已有初步具體成果顯現，本文主要介紹相關措施的最新辦理成果統計。

◎ 李秋嫻 (行政院主計處第3局專門委員)

壹、前言

受到全球金融風暴擴散影響，去(97)年全球經濟逆轉，需求急速萎縮，企業陸續實施工時縮減或裁員措施，波及各國就業市場穩定，去年底美、英失業率分較96年底增加2.2及1.1個百分點。我國為出口導向的國家，亦因去年下半年起中國大陸、美國等重要出口市場需求不振，衝擊國內經濟，失業率也逐漸攀升至今(98)年4月的5.76%。

為舒緩景氣劇降對弱勢在職勞工與失業族群的衝擊及引導即將踏入職場年輕人順利度過此波嚴峻的景氣寒冬，政府於去年10月以減少裁員、增加就業、照顧弱勢及擴大內需等四項施政主軸，推動一系列振興經濟促進就業政策，茲就半年來的實施成果彙整如下。

貳、減少裁員

為穩定金融體系，行政院於去年10月7日宣示所有存款

政府全額保障到今年底，強化國人對金融市場信心；且為紓解企業資金壓力，對營運及繳息正常之企業，實施寬延、續貸及新貸等活絡資金週轉措施。

另依勞委會統計，受景氣影響休無薪假之勞工，從今年1月底 18.7萬人，攀升至2月底 23.9萬人高峰後，已逐漸遞減至5月 15.7萬人(如表1)。此期間，為協助企業與勞工共渡國際需求不振時刻，勞委會於去年底推出「立即充電

計畫」，協助企業於產能閒置時機，辦理勞工第二專長訓練；今年2月再推出「充電加值計畫」，以直接補助職訓津貼，提供勞工在職訓練與薪資差額補貼，減少工時縮減對在職勞工的衝擊；至今年4月底止，結訓人數分別為5萬5,774人及3,778人。

參、增加就業

政府自去年10月起陸續推出「97-98年短期促進就業措施」、「98-101年促進就業方案」、「加強地方建設擴大內需方案」，以及「擴大公共建設投資計畫」（4年5,000億）等促進就業措施，俾妥善因應此波國際金融風暴所帶來的需求不振與失業潮。

去年11月實施的短期促進就業措施，為首波的促進就業計畫，由各機關原有預算移撥就急，協助雇用勞動市場最弱勢勞工，包括中高齡勞工、婦女、原住民、身心障礙者、大

表1 各縣(市)勞工行政主管機關「無薪休假」通報統計

統計時間：98年5月15日

時間	家數(家)	人數(人)
98年1月31日止	416	187,377
98年2月15日止	439	203,114
98年2月28日止	586	238,975
98年3月15日止	713	236,395
98年3月31日止	866	219,542
98年4月15日止	847	181,564
98年4月30日止	903	178,946
98年5月15日止	813	157,183

資料來源：勞委會勞動條件處

表2 97-98年短期促進就業成效

統計時間：98年5月18日

延續97年工作人數(人)	98年新增辦理人數(人)	合計進用人數	
		人數(人)	達成率(%)
38,823	35,008	73,831	95

資料來源：經建會

學畢業無工作經驗者。期程由去年11月至今年6月底止，迄今計畫執行已近尾聲，至5月18日止，各部會共進用73,831人，達成率95%（如表2），進用人員中約65%為負擔家計婦女、中高齡、身心障礙、原住民、被資遣或經濟弱勢者，符合當初計畫照顧對象。

接續的「98-101年促進就業方案」及擴大公共建設投資

計畫亦已完成經費籌措程序，將有助於持續增加內需與就業機會，穩定經濟及就業市場。

肆、照顧弱勢

對受景氣波及的失業者及經濟弱勢，除以失業保險給付彌補收入減少之衝擊外，並考量中高齡及身心障礙失業者平均失業週期較長，延長其失業

給付申領期間由最長6個月至9個月外，也輔以社會救助體系之工作所得補助及弱勢家庭子女助學措施，增強社會穩定和諧力量。

在就業保險之失業給付方面，自去年10月至今年3月計補助失業給付42.7萬件，給付金額74.8億元，對非自願性失業勞工甚具經濟穩定效果（如表3）。此外，為保障低所得工作者面對經濟情勢轉變的衝擊，政府自去年10月實施的工作所得補助方案，針對全年薪資所得低於30萬元之近貧工作者發放工作所得補助，截至3月底止，累計補助60.1億

元、23.2萬人受惠。

考量當前經濟情勢仍未全面回春，為落實照顧社會弱勢族群，預計於今年4月至12月繼續辦理第二階段工作所得補助方案，減輕經濟弱勢家庭的生活負擔。

伍、結語

2008年美國金融風暴引發全球信貸緊縮，為確保我國經濟穩健成長，降低失業潮，政府在短短8個月內，完成穩定金融市場信心、發放消費券、辦理閒置勞工訓練、弱勢勞

工促進就業措施、減稅及近貧工作所得補助等多項促進消費及就業措施，搭配原有之失業保險與社會救助制度，已通過國際大環境不佳的嚴峻考驗。

展望未來，隨著陸客來臺人數遽增、出口衰退幅度及休無薪假人數縮小等正面消息的浮出，雖無法輕言景氣已完全回春，但今年度接續之第二波振興經濟促進就業亦已完成經費籌措程序，箭在弦上，運用人才培訓、擴大公共投資及安定就業就學的積極措施，採更周延的中長期計畫，應可充分發揮振興經濟及提振民眾信心的預期效益。❖

表3 就業保險給付統計

年月	失業給付		提早就業獎助津貼		職業訓練生活津貼	
	給付件數 (千件)	給付金額 (百萬元)	給付件數 (千件)	給付金額 (百萬元)	給付件數 (千件)	給付金額 (百萬元)
96年	298.9	5,353.0	25.1	953.2	14.8	261.4
97年	370.2	6,645.9	26.9	1,015.6	14.7	255.1
9月	27.8	505.4	2.4	90.1	1.8	32.6
10月	35.3	641.4	2.4	89.1	1.9	32.3
11月	32.5	583.2	2	74.6	1.6	26.7
12月	63.3	1,117.0	3.1	122.5	1.2	19.9
98年						
1月	55.2	961.2	1.7	62.5	0.3	4.9
2月	116.6	2,036.6	1.9	70.7	1.0	17.6
3月	123.9	2,139.9	—	—	—	—

資料來源：勞委會